

萨达姆爱将,摇身变成“大扫荡”总指挥



5日,在伊巴士拉美国领事馆附近,驻伊英军用拆弹机器人检查爆炸现场。 新华社/法新

美国军方4日证实,一名伊拉克将军将领导伊军在首都巴格达开展旨在稳定安全局势的“扫荡”行动。有意思的是,这名将军原为伊拉克前总统萨达姆·侯赛因的爱将,曾在海湾战争中沦为美军阶下囚。

老萨爱将曾被俘

伊拉克陆军第9师高级顾问、美军上校道格拉斯·赫克曼4日说,伊军中将阿布德·甘巴尔已获任命,担任伊拉克新安全计划总指挥,定于5日走马上任。

伊总理努里·马利基今年1月初宣布,伊政府将落实巴格达新安全计划。这项计划由伊军领衔,美军支援,在巴格达逐区清剿武装人员。

甘巴尔现年60岁,什叶派阿拉伯人。海湾战争期间,他和他指挥的部队参加了伊拉克人入侵科威特行动,曾因

镇守科威特某岛有功而获得萨达姆授勋。随着多国部队介入,伊军节节败退,甘巴尔也被美军俘虏,不久获释。昔日阶下囚如今重新获得美军赏识。

安插眼线玩平衡

美国军方为甘巴尔配备两名副手,一名什叶派阿拉伯人和一名逊尼派阿拉伯人。美联社说,这种指挥结构反映出伊拉克民众对军队不信任。美军此举,一方面是安抚民心,另一方面则是平衡各派势力,达到相互制约的目的。

除指挥官外,美军还在巴格达行动指挥部和甘巴尔领导的部队中安插现役美军官员。这些美军官员将跟随伊军行动,但不听从伊军指挥官的命令。

在行动指挥权问题上,伊政府坚持要求领导这次行动,美国官员则声称美军负责监督工作,至少在行动初期。

行动规模超从前

伊拉克媒体报道说,新安全计划将从甘巴尔上任当天开始实施。美军官员说,这次行动规模空前。

美军上校赫克曼4日在巴格达举行的新闻发布会上说,数千名美军和伊军增援部队已经到位,准备实施计划。不过,他拒绝向媒体提供参与部队的人数等行动细节,只是说“那将是这个城市以前没见过的军事行动,规模将有很大不同,不是增长30%,而是好几倍”。

负责美军调动工作的刘易斯说,大约8000名美军士兵将调往巴格达及周边地区,与已经部署在那里的1.5万美军会合,而美伊军方打算最终调集一支大约9万人的部队。

美军不惧萨德尔

这是马利基去年5月就职以来,旨在稳定巴格达局势而实施的第3次安全行

动。美联社宣称,行动能否收到预期成效,很大程度上取决于马利基是否敢于向什叶派宗教人士穆克塔达·萨德尔的私人武装“迈赫迪军”动手。

马利基顺利当选伊拉克总理与萨德尔的支持分不开。由于萨德尔在伊拉克什叶派中有很高威望,马利基一直不轻易对“迈赫迪军”盘踞的巴格达东郊的萨德尔城开展清剿行动。

赫克曼说,尽管他承认萨德尔城属政治敏感区,但美军不会把它排除在行动范围外。“某种程度上,我们已经让他们知道,我们做好了所有准备,”赫克曼说,“长期以来,萨德尔城处于无人管辖状态,这种情形将不再继续。”

赫克曼对行动充满信心:“今年夏天结束,9月份左右,是我们看到一些实质性成果的时候,届时我们能说,这次行动是否取得了成效。”史先振(新华社供本报特稿)

■美伊动态

美军打死萨德尔得力干将

据新华社电 伊拉克官员5日说,什叶派宗教领袖穆克塔达·萨德尔私人武装“迈赫迪军”两名骨干成员遭到枪杀,其中一人被美军打死。

伊拉克国民议会“萨德尔派”发言人萨利赫·阿盖里说,迪亚拉省萨德尔政治团体负责人阿里·哈齐姆4日在这座伊南部城市遭到3名武装人员枪杀。他去年曾在同一城市躲过一次暗杀。

阿盖里说:“哈齐姆身上发生的事,是占领军对萨德尔运动采取一系列挑衅行动的一部分。占领军清楚谁是恐怖分子,及其下落,然而他们仍把目标对准我们的人。”

与此同时,伊拉克警方报告说,巴士拉“迈赫迪军”关键人物哈利勒·马利基4日在这座伊南部城市遭到3名武装人员枪杀。他去年曾在同一城市躲过一次暗杀。

美军亚裔军官拒绝赴伊受审

2月5日,美军陆军中尉和多田将背负缺席军事行动和行为失当等罪名接受军事法庭的审判。如果罪名成立,他可能面临四年的牢狱之灾。

28岁的和多田隶属美军第二步兵师第三旅,去年他因违反命令,拒绝接受安排前往伊拉克而遭受指控。除拒绝接受命令外,他还多次在公开场合表达对政府在伊拉克发动战争的不满。

和多田出生在夏威夷,父亲是日裔,母亲是华裔。他于2004年正式加入美军。 万艳



和多田

驻伊美军射杀伊女主持人

综合消息 在巴格达3日发生自杀式卡车炸弹爆炸事件之后,一名驻伊美军士兵射杀了一名伊电视台女主持人。

据报道,伊拉克电视台女主持人苏哈德·易卜拉欣当时正驾车前往上班途中,她显然没有注意到附近的美军巡逻队。一名美军士兵向她驾驶的車輛开了火,易卜拉欣中弹身亡。

美军士兵显然是认为他

们遭到了威胁。在通常情况下,车辆在靠近美军巡逻队时应立即停车。美军士兵很担心遭到自杀式汽车炸弹的袭击,经常向没有停车的車輛开车。

据伊内务部的消息人士称,有1000名伊拉克人在上周的爆炸、交火事件中丧生。驻伊美军4日称,有两名美军士兵3日在巡逻时遭遇路边炸弹袭击身亡。

■美新举措

博士军官指挥伊战

美国媒体5日报道,即将就任驻伊拉克美军最高指挥官的戴维·彼得雷乌斯将重用一批兼具博士学位和实战经验的中层军官,用全新思路指挥美军在伊拉克的行动。不过军事专家说,他们的新思路不见得收拾得了伊拉克的烂摊子。

彼得雷乌斯网罗的这批军官人数不多,均为校级军官,都有名牌大学博士学位,其中更有人成功指挥过驻伊部队行动。《华盛顿邮报》说,美国陆军内部将他们称为“彼得雷乌斯帮”。彼得雷乌斯本人就拥有普林斯顿大学国际关系学博士学位。

“文人”参与战争在美国并非没有先例。彼得雷乌斯的前任乔治·凯西就有一个顾问小组,专门负责建议打击武装组织事宜,但他们从未参与过实战指挥。彼得雷乌斯手下的博士军官不仅人数更多,而且参与制定和执行具体行动方案。驻伊美国海军陆战队顾问卡特·马尔卡西安说:“我从没见过一个将军手下有这么受过高等教育的军官。”

不过很多人对彼得雷乌斯的新思路心存疑虑。《华盛顿邮报》说,彼得雷乌斯2003年至2004年在伊北部摩苏尔地区指挥美军第101空降师。 王丰丰(新华社供本报特稿)

美四架直升机全是被击落的

美军首次承认,宣布要改变战术



美军直升机发起攻击 新华社/法新

2月4日,美国军方发言人首次承认过去的两周中坠毁的4架美直升机是被击落的,并称要调整直升机的使用策略以减少伤亡。

反美武装公开录像

一个伊拉克反美武装组织4日在网上公布一段录像,显示他们击落一架美军武装直升机的过程。

录像被公布在一家宗教网站上,时间超过3分钟。录像画面上,两架直升机正低飞过一片林区,蒙面武装人员向其中一架发射了一个类似导弹的东西。那架直升机拖着黑烟消失在一个小山丘后面,随后山丘后冒出疑似直升机坠毁引发的滚滚浓烟。

在过去的两周,共有四架美国直升机在伊拉克坠毁,美国官方怀疑伊朗向什

叶派反美武装提供了更先进的武器。

美军方承认被击落

驻伊美军发言人威廉·考德威尔将军4日表示,尽管调查尚未结束,但他们已经能够确认飞机是被反政府武装人员发射的地对空武器击落,军方已经开始调整直升机作战的战略、技术和步骤,避免类似事故再现。这是驻伊美军高官首次公开承认直升机是被击落的。

尽管承认直升机被击落,但考德威尔表示现在就断定伊拉克反美武装对美军飞机构成的威胁明显增大还为时过早。

考德威尔说:“自从我们进驻伊拉克以来,反美武装就一直把我们的直升机作为攻击目标,根据目前的情况,我们准备在派遣飞机



美军发言人考德威尔将军

的战术上、技术上和程序上做出调整。”出于安全考虑,他没有透露更多的细节。

要让美国“大吃一惊”

美军“阿帕奇”直升机在伊拉克北部坠毁后,“基地”组织下属的一个武装组织随后在互联网上发表声明,宣布对事件负责。这个组织的武装人员称,已经找到了打掉美军直升机的新方法。

2006年12月,前伊拉克复兴党人胡达伊尔曾表示,逊尼派武装人员已经得到了一批肩扛式小型火箭弹,他说:“我们会让他们(驻伊美军)大吃一惊。”但他并未透露这些武器的来源。

目前还不能确定反美武装所说的“新方法”究竟是夸夸其谈,还是他们得到了更为先进的防空武器。 新华社 邱永峰 陈笛 韩榕华

■新闻披露

英军神秘策反部队现形

驻伊拉克英军在巴格达部署着一支神秘的特种部队,这支队伍主要负责情报策反工作,“基地”组织伊拉克分支领导人阿布·穆萨卜·扎卡维在去年被打死也和这支部队提供的情报有关。

“秘密武器”

英国《星期日电讯报》4日报道说,英军这支特殊的秘密部队驻扎在巴格达或备森严的绿区内核心位置,来自隶属于英国陆军的“联合支援小组”。这支部队的存在是联军“在伊战中最小心保守的秘密之一”。

一名英国国防部门官员说:“联合支援小组是联军的秘密武器,他们的工作是招募和管理提供情报的隐秘人员或代理人。我们从来不用‘线人’这个词。”联合支援小组在伊有数十名谍报人员。

打死扎卡维

联合支援小组获得的情报帮助联军在伊拉克取得了一些重要“战果”。其中最显赫的战果应该算是提供情报,帮助联军打死“基地”组织在伊拉克分支的头号人物阿布·穆萨卜·扎卡维。

交际能力强

联合支援小组成员从英



驻伊英军